

॥ ॐ শ্রীপরমহংসে নমঃ ॥

পাতঞ্জলযোগদর্শন

সাধারণ ভাষাটীকাসহ

(১) সমাধিপাদ

অথ যোগানুশাসনম্ ॥ ১ ॥

অথ=এখন ; যোগানুশাসনম্=পরম্পরাগত যোগবিষয়ক শাস্ত্র (আরম্ভ করা হচ্ছে)।

ব্যাখ্যা—এই সূত্রে মহর্ষি পতঞ্জলি যোগের সাথে অনুশাসন পদটির প্রয়োগ করে যোগশিক্ষার চিরস্থায়িত্ব সূচিত করেছেন এবং অথ শব্দের দ্বারা এটি আরম্ভ করার প্রতিজ্ঞা করে যোগসাধনায় করণীয় কী তা জানাচ্ছেন ॥ ১ ॥

সংস্কৃত—এইভাবে যোগশাস্ত্রের বর্ণনার আরম্ভ করে এখন যোগের সাধারণ লক্ষণ বর্ণনা করছেন—

যোগশ্চিন্তবৃত্তিনিরোধঃ ॥ ২ ॥

চিন্তবৃত্তিনিরোধঃ=চিন্তের বৃত্তিসকলের নিরোধ (সর্বতোভাবে স্থির হওয়া) ; যোগঃ=(হল) যোগ।

ব্যাখ্যা—এই গ্রন্থে প্রধানত চিন্তবৃত্তির নিরোধকেই 'যোগ' নামে অভিহিত কথা হয়েছে ॥ ২ ॥

সংস্কৃত—যোগ শব্দের পরিভাষা নির্দেশ করে এবার তার সর্বোচ্চ ফলের কথা ব্যক্ত করছেন—

উপরিউক্ত যার প্রকারের কৃতি ব্যতীত এই স্মৃতিবৃত্তির দ্বারাও যে সংস্কার কৃতি হইবে, তার থেকে পুনরায় স্মৃতিবৃত্তি উৎপন্ন হয়। স্মৃতিবৃত্তির দুই প্রকারের হয়—ক্রিষ্ট ও অক্রিষ্ট। যার দ্বারা মানুষের মধ্যে ভোগের প্রতি বৈরাগ্য উৎপন্ন হয়, যেসময় প্রকৃত উৎসাহ বর্ধিত হয়, আত্মজ্ঞান লাভের সহায়তা হয় তা হল অক্রিষ্ট। যার দ্বারা ভোগের প্রতি রাগ-ভেদ বর্ধিত হয় তা হল ক্রিষ্ট।

যত্নকে অনেক স্মৃতিবৃত্তি বলে মনে করেন কিন্তু অপ্রেরণা মধ্যে অপ্রেরণা অবস্থার মধ্যে সমস্ত কৃতিগুলির আবির্ভাব হতে দেখা যায়। অতএব কোনো একটি কৃতিতে তার অন্তর্ভাব মনে নেওয়া উচিত হবে বলে মনে হয় না ॥ ১১ ॥

সম্বন্ধ—এই পর্বত যোগের কর্তব্যতা, যোগের লক্ষণ ও চিত্তবৃত্তির লক্ষণের কথা বলা হয়েছে। এখন এই সমস্ত বৃত্তির নিরোধের উপায় বলা হবে—

✓ **অভ্যাসবৈরাগ্যাত্ম্যং তন্নিরোধঃ ॥ ১২ ॥**

তন্নিরোধঃ—এইগুলির (চিত্তবৃত্তিসমূহের) নিরোধ ; অভ্যাস-বৈরাগ্যাত্ম্যং—অভ্যাস ও বৈরাগ্যের দ্বারা হয়।

ব্যাখ্যা—চিত্ত বৃত্তির নিরোধের দুটি উপায়—এক, অভ্যাস ; দুই, বৈরাগ্য। চিত্তবৃত্তির প্রবাহ পরম্পরাগত সংস্কার অনুযায়ী সাংসারিক ভোগের প্রতি বর্ধিত হয়। সেই প্রবাহকে রুদ্ধ করার উপায় হল বৈরাগ্য আর তাকে (চিত্তবৃত্তিকে) কল্যাণমার্গে নিয়ে যাওয়ার উপায় হল অভ্যাস^(১) ॥ ১২ ॥

সম্বন্ধ—দুটি উপায়ের মধ্যে প্রথমে অভ্যাসের লক্ষণ বলা হচ্ছে—

তত্র দ্বিতীয়ে যদ্বোহভ্যাসঃ ॥ ১৩ ॥

(১) বীতর বলা হয়েছে—
অভ্যাসেন তু কৌশল্যে বৈরাগ্যেণ চ বৃত্যতে। (৬।৩৫)
যে কৌশলে অভ্যাস ও বৈরাগ্যের দ্বারা একে (মন) বশ করা করা সম্ভব হয়।

তত্র—এই দুটির মধ্যে ; দ্বিতীয়ে—(দ্বিতীয়) স্থিরতার জন্য ; যত্র—যে যত্র করতে হয়, তা ; অভ্যাসঃ—(হল) অভ্যাস।

ব্যাখ্যা—যেভাবেই তৎকাল মনকে কোনো এক ভোগ-র প্রতি স্থির করার জন্য নিরস্তর চেষ্টা করতে থাকার নাম হল "অভ্যাস"। শাস্ত্রে বিভিন্ন ধরনের অভ্যাসের কথা নান্যভাবে বলা হয়েছে। এখানে সমাধিপাশের ৩২-৩৯ পর্যন্ত সূত্রে কয়েক প্রকারের অভ্যাসের কথা বলা হয়েছে। তার মধ্যে যেটি যে সাধকের পক্ষে সুবিধাজনক, বেটিতে তার প্রাথমিক কঠি ও প্রকৃত ব্যাধে সেটি-ই তার জন্য উপযুক্ত ॥ ১৩ ॥

সম্বন্ধ—এখন অভ্যাসে দৃঢ় হবার উপায় জানাচ্ছেন—

স তু দীর্ঘকালনৈরতর্হস্যংকারাহংসেবিত্তো দৃঢ়কৃমিঃ ॥ ১৪ ॥

তু—কিন্তু ; সঃ—সেই (অভ্যাস) ; দীর্ঘকালনৈরতর্হস্যংকারাহংসেবিত্তো—দীর্ঘকাল ধরে নিরস্তর এবং যত্নসহকারে ব্যাপৃত থেকে অনুশীলন করলে ; দৃঢ়কৃমিঃ—দৃঢ় ভিত্তিতে প্রতিষ্ঠিত হয়।

ব্যাখ্যা—সাধকের কর্তব্য হল অভ্যাসকে দৃঢ় করার জন্য নিজ সাধনের প্রতি কখনো অর্ধাণ না হওয়া, আলস্য না করা। দৃঢ় বিশ্বাস যেন থাকে যে, যেটুকু অভ্যাস করা হয়েছে তা কখনো ব্যর্থ হতে পারে না। অভ্যাসের শক্তিতে নিঃসন্দেহে মানুষ আপন লক্ষ্যে পৌঁছাতে পারে। এটা বুঝে নিয়ে অভ্যাসের জন্য কোনো নির্দিষ্ট কালের সীমা রাখবে না এবং আত্মবিশ্বাস অভ্যাস করতে হবে এবং মনে রাখতে হবে যে অভ্যাসে যেন যেন না পড়ে। অভ্যাস হবে নিরস্তর—অভ্যাসকে তুচ্ছ জ্ঞান করা বা অবহেলা করা চলবে না। বরং অভ্যাসকে নিজ জীবনের অবলম্বন করে নিয়ে অভ্যাস প্রেরণের, প্রীতিপূর্বক সমস্ত অঙ্গ সমেত তার অনুশীলনে রত থাকতে হবে। এভাবে যত্ন করলে অভ্যাস দৃঢ় হয়^(১) ॥ ১৪ ॥

(১) বীতর এই সূত্রের ভঙ্গ এভাবে বর্ণনা করা হয়েছে—
স নিশ্চয়েন যোক্তব্যে যোগোনির্বিঘ্নচেতসা ॥ (৬।২৫)
অর্থাৎ সেই যোগের অভ্যাস বিঘ্নিত বা নৈরাশ্রয়ী মনে নিঃসন্দেহে করা কর্তব্য।

সম্বন্ধ—এখন বৈরাগ্যের লক্ষণ বর্ণনাসময়ে প্রথমে অপর-বৈরাগ্যের লক্ষণ বলা হইল—

দুঃখানুশ্রবিকবিষয়বিতৃষ্ণাসা বশীকারসংজ্ঞা বৈরাগ্যাম্ ॥ ১৫ ॥

দুঃখানুশ্রবিকবিষয়বিতৃষ্ণাসা—দুঃখ ও শ্রুত বিষয়সমূহে সর্বতোভাবে তৃষ্ণাবাহিত চিত্তের; বশীকারসংজ্ঞা—বে বশীকার^{১)} নামক অবস্থা হয় তা; বৈরাগ্যাম্—হল বৈরাগ্য।

ব্যাখ্যা—ইন্দ্রিয় ও অস্ত্রকরণ দ্বারা এই লোকের প্রত্যক্ষভাবে অনুভবযোগ্য যাবতীয় ভোগ্যবস্তু সমাহারকে এখানে 'দুঃখ' নামে অভিহিত করা হয়েছে। আবার যা প্রত্যক্ষভাবে উপলব্ধ নয়, এরূপ ভোগ উপভোগ দ্বারা করেছেন তেমন পুঙ্কলসের দ্বারা শ্রুত ভোগ্য বিষয়ের সমাহারকে বেদে ও শাস্ত্রে 'অনুশ্রবিক' শব্দের দ্বারা অভিহিত করা হয়েছে। উপরিউক্ত দুই প্রকারের ভোগ হতে চিত্ত যখন সম্পূর্ণভাবে তৃষ্ণাবাহিত হয়ে যায়, যখন সেগুলি লাভ করার ইচ্ছা পর্যন্ত থাকে না, তখন সেই তৃষ্ণাবাহিত চিত্তের যে 'বশীকার' নামক অবস্থাবিশেষ তা হল 'অপর বৈরাগ্য' ॥ ১৫ ॥

সম্বন্ধ—এবার পর-বৈরাগ্যের লক্ষণ বলা হচ্ছে—

তৎপরঃ পুঙ্কলখ্যাতের্গণবৈতৃষ্ণাম্ ॥ ১৬ ॥

পুঙ্কলখ্যাতেঃ—পুঙ্কল বিষয়ক জ্ঞান দ্বারা; গণবৈতৃষ্ণাম্—প্রকৃতির জ্ঞানের প্রতি যে সর্বাণ্য বিতৃষ্ণার আব দ্রব্য; তৎ—তা; পরম্—হল পর বৈরাগ্য।

ব্যাখ্যা—পূর্বেক্ত চিত্তের বশীকারসংজ্ঞারূপ বৈরাগ্য দ্বারা সাধকের চিত্তে বিষয়বাসনার অত্রাব ঘটে এবং আপন ঐশ্য-র প্রতি একপ্র-চিত্ততা আসে (যোগ. ৩।১২)। যখন সাধকের এরূপ পরিপক্ক সমাধি অবস্থা লাভ হয় তখন পুঙ্কল বিষয়ক (আত্ম-সাধ্যাকার) বিবেক-জ্ঞান প্রকটি হয়

(১) বৈরাগ্যের শুরু থেকে পূর্ণপ্রাপ্তি পর্যন্ত যাবতী অবস্থা হয়। প্রথম অবস্থা—হতমন, দ্বিতীয় অবস্থা—বাহিত্যেতক, তৃতীয় অবস্থা—একপ্রিয়, চতুর্থ অবস্থা—বশীকার। এই বশীকার জ্ঞান উপস্থিত হলে ইচ্ছাকৃত, স্বর্গলোকের কথা ভেবে দুঃখ কথা, ব্রহ্মলোকের ভোগের প্রতিও স্পৃহা থাকে না।

(যোগ. ৩।৩৩)। সেই অবস্থায় প্রকৃতির তিন গুণ (সত্ত্ব-রজঃ-তমঃ) ও তাদের কার্যকর সাধককে বিপুলভাৱে প্রলোভিত করতে পারে না (যোগ. ৪।২৬) এবং তখন সাধক সম্পূর্ণরূপে আত্মকাম অর্থাৎ নিষ্কাম হয়ে যায় (যোগ ২।২৭) সেই রূপ(আসক্তি) রহিত অবস্থাকে পর-বৈরাগ্য বলা হয়^(১) ॥ ১৬ ॥

সম্বন্ধ—এই রাগের চিত্তবৃত্তি নিরোধের উপায় বর্ণনা করে এখন চিত্তবৃত্তি নিরোধরূপ নির্বীজ যোগের প্রকাশ বলার জন্য প্রথমে তার পূর্বের অবস্থাকে অবস্থার ভেদসহ সম্প্রজাত যোগ নাম দিয়ে বর্ণনা করছেন—

বিতর্কবিচারানন্দশ্চিত্তানুগমাৎ সম্প্রজাতঃ ॥ ১৭ ॥

বিতর্কবিচারানন্দশ্চিত্তানুগমাৎ—বিতর্ক, বিচার, আনন্দ ও অশ্চিত্তা—এই চারের সাথে সমস্তবৃত্তি (চিত্তবৃত্তির সমাধান); সম্প্রজাতঃ—(হল) সম্প্রজাত যোগ।

ব্যাখ্যা—সম্প্রজাত যোগের যোগ পদার্থ হল তিনটি—(১) প্রায় (ইন্দ্রিয়ের স্থূল ও সূক্ষ্ম বিষয়), প্রত্যগ (ইন্দ্রিয় ও অস্ত্রকরণ) ও প্রসীততা (সুখির সাথে একতরুণপ্রাপ্ত পুঙ্কল) (যোগ ১।৪১)। যখন প্রায় পদার্থগুলিকে স্থূলরূপে সমাধি করা হয়, সেই সময় সমাধিতে দৃঢ়ত্ব লাভ, অর্থ ও জ্ঞানের বিকল্প বর্তমান থাকে, ততক্ষণ তা হল সর্বিভর্ক সমাধি। আর যখন সেগুলির কোনো বিকল্প থাকে না তখন তা হয় নির্বিভর্ক সমাধি। একইভাবে যখন প্রায় ও প্রত্যগের সূক্ষ্মরূপে সমাধি করা হয়, সেইসময় সমাধিতে দৃঢ়ত্ব লাভ, অর্থ ও জ্ঞানের বিকল্প বর্তমান থাকে, ততক্ষণ তা সর্বিচার-সমাধি আর যখন কোনো বিকল্প থাকে না তখন তা নির্বিচার-সমাধি। নির্বিচার-সমাধিতে

(১) বীজাতেরও যোগরূপ অবস্থার বর্ণনা করতে গিয়ে বলা হয়েছে—

যদা হি নেত্রিয়ার্শেণু ন কর্মস্বনুবন্ধাভে।

সর্বসংকল্পপ্রায়ী যোগ্যকামপ্রায়তঃ ॥

যখন যোগী ইন্দ্রিয়ের বিষয়ে লা কর্মে কোনোভাবেই আগ্রহ হয় না তথা সমস্ত তরুণ সংকল্প থেকে সম্পূর্ণরূপে মুক্ত হয়, তখন সে যোগরূপ অবস্থা লাভ করে।

যোগাঙ্গানুষ্ঠানাদশুদ্ধিক্রমে জ্ঞানদীপ্তিরাবিবেকখ্যাতেঃ ॥ ২৮ ॥

যোগাঙ্গানুষ্ঠানং=যোগাঙ্গের অনুষ্ঠান করার ফলে ; অশুদ্ধিক্রমে= অশুদ্ধির নাশ হলে ; জ্ঞানদীপ্তিঃ=জ্ঞানের প্রকাশ ; অবিবেকখ্যাতেঃ= বিবেকখ্যাতি পর্যন্ত হয়ে যায়।

ব্যাখ্যা—পরবর্তী সূত্রে যোগের যে আটটি অঙ্গের কথা বলা হয়েছে সেগুলির পালনের দ্বারা যখন চিত্তের মল সম্পূর্ণভাবে নষ্ট হয়ে যায়, তখন সেই মলহীন চিত্তে জ্ঞানের প্রকাশ হয়। সেই জ্ঞানের প্রকাশ যোগীকে বিবেকখ্যাতি পর্যন্ত নিয়ে যায়। অর্থাৎ ওই প্রকাশের শেষ সীমা হল বিবেকখ্যাতি (আত্ম-সাক্ষাৎকার)। আত্মা যে সবকিছু থেকে ভিন্ন অর্থাৎ বুদ্ধি, অহংকার, ইন্দ্রিয় থেকে সম্পূর্ণ ভিন্ন তা যোগী প্রত্যক্ষভাবে উপলব্ধি করেন ॥ ২৮ ॥

সংস্কৃত—উক্ত যোগাঙ্গ সমূহের নাম ও সংখ্যা বলছেন—

যমনিয়মাসনপ্রাণায়ামপ্রত্যাহারধারণাধ্যানসমাধয়ো-
হষ্টাবঙ্গানি ॥ ২৯ ॥

যমনিয়মাসনপ্রাণায়ামপ্রত্যাহারধারণাধ্যানসমাধয়ঃ=যম, নিয়ম, আসন, প্রাণায়াম, প্রত্যাহার, ধারণা, ধ্যান ও সমাধি ; অষ্টৌ=এই আটটি ; অঙ্গানি= হল (যোগের) অঙ্গ।

ব্যাখ্যা—পরবর্তী সূত্রসমূহে সূত্রকার স্বয়ং এই আটটি যোগের লক্ষণ ও ফলের বর্ণনা করেছেন ॥ ২৯ ॥

সংস্কৃত—প্রথমে 'যম'-এর বর্ণনা করছেন—

অহিংসাসত্যস্তেয়ব্রহ্মচর্যাপরিগ্রহা যমাঃ ॥ ৩০ ॥

অহিংসাসত্যস্তেয়ব্রহ্মচর্যাপরিগ্রহাঃ=অহিংসা, সত্য, অস্তেয় (চৌর্ব-
বৃত্তির তাগ) ব্রহ্মচর্য ও অপরিগ্রহ (সংগ্রহবৃত্তির অভাব)—এই পাঁচটি ;
যমাঃ=(হল) যম।

ব্যাখ্যা—১) অহিংসা—শুধুমাত্র প্রানিহত্যা পরিত্যাগ করা নয়, কায়-
মন-বাক্য দ্বারা কোনো প্রাণীকে কিঞ্চিৎমাত্র দুঃখ না দেওয়া হল 'অহিংসা'।
পরদোষ দর্শনের সর্বথা তাগও এর অন্তর্গত।

২) সত্তা—ইন্দ্রিয় ও মনের দ্বারা প্রত্যক্ষ করে—যথার্থভাবে সত্তা যথাযথভাবে অনুমান করে অর্থাৎ যেমন যেমন অনুভূত হয়েছে, তেমন সেইমতেই বল করা, কোনো কিছু অতিরিক্ত না করে বলা, হল-কপটিকার আশ্রয় না নেওয়া, সত্য ও হিতকার কাম বা অন্যের উদ্দেশ্য উৎপন্ন করে না—সেইপ্রকার ব্যাকার নাম হল 'সত্তা'। এই রকমেই ছলনা-কপটিকার ব্যবহারের নাম হল সত্তা ব্যবহার।

৩) অস্ত্রেয়—চৌকিতির জপে। অন্যায়পূর্বক ও হল-গাতুরীর আশ্রয় নিয়ে পুত্রের প্রবলক আত্মকাং করা হল 'স্ত্রেয়' (চুরি)। সরকারি কন্ড ফাঁকি পেড়রা, দুঃ নেওরাও এর অঙ্গগত। চিত্ত বন্দন এই সমস্ত পোষের অনতির হয়, তখন তা হয় 'অস্ত্রেয়'।

৪) ব্রহ্মচর্য—মন-বাক্য ও শরীরের দ্বারা কৃত যাবতীয় মৈথুনের সর্বদা ত্যাগ এবং বীরব্রহ্ম করা হল ব্রহ্মচর্য।^(১) সেক্ষম সাধক কামোদ্দীপক পদার্থের সেবন করবে না, মৃগ্য দেখবে না বা সেইকণ কথা শুনবে না, উত্তেজক সহিত পড়বে না। এমনকি মনে পর্যন্ত কামবিশয়ক চিন্তা আনবে না। নারী এবং নারীতে আসক্ত পুরুষের সমস্ত 'ব্রহ্মচর্যে' বাদক। অতএব এই ধরনের সম্বন্ধেও সাধক সর্বদানত্যাগপূর্বক নিজেকে সরিয়ে রাখবে।

৫) অপরিগ্রহ—নিজ সুখের নিমিত্ত ধন-সম্পত্তি ও ভোগ্যবস্তুর সংগ্রহ করা হল 'পরিগ্রহ'। এটির অভাব হলে হয় 'অপরিগ্রহ' ॥ ৩০ ॥

সম্বন্ধ—এখন পূর্বোক্ত ধন-এর সর্বোচ্চ অবস্থা বলছেন—

জাতিদেশকালসময়ানবচ্ছিন্নাঃ সার্বভৌমা মহাব্রতম্ ॥ ৩১ ॥

জাতিদেশকালসময়ানবচ্ছিন্নাঃ=(উক্ত যম) জাতি, দেশ, কাল ও নিমিত্তের সীমাবদ্ধিত ; সার্বভৌমাঃ=সার্বভৌম হলে পরে ; মহাব্রতম্= মহাব্রত হয়ে যাবে।

(১) কর্মণা মনসা বাচ্য সর্ববিহ্বাসু সর্বদা।

সর্বত্র মৈথুনত্যাগী ব্রহ্মচর্যে প্রকল্পতে ॥

[সকলপুরাণ পূর্ব. আচার. ২৩৮।৬]

ব্যাখ্যা—উক্ত পঞ্চবিধ যমের অনুরান যখন সার্বভৌম অর্থাৎ সকল দেশে, সকল কালে, সকল অবস্থায়, সকল অতিতে সমানভাবে করা যায় তখন তা মহাব্রত বলে গণ্য হয়। যেমন কেউ যদি এই ব্রত ধারণ করে যে মৎস্য ছাড়া অন্য জীবের প্রতি হিংসা করবে না—তখন তা হল জাতি-অবচ্ছিন্ন অর্থাৎ সর্বত্র তেমনই যদি এই নিয়ম ধারণ করে যে উর্ধ্বস্থানে বা শূন্যস্থানে হিংসা করবে না, তবে তা হল দেশ-অবচ্ছিন্ন অর্থাৎ সাঃ একাদেশী, অমাবস্যা বা পূর্ণিমায় হিংসা করবে না—তা হল কালবেচ্ছিন্ন অর্থাৎ সাঃ যদি কেউ ব্রত নেয় যে বিবাহের সময় ছাড়া অন্য কোনো নিমিত্তে হিংসা করবে না, তবে তা হল সময়বেচ্ছিন্ন (নিমিত্তরূপ সত্বশূন্য) অর্থাৎ সাঃ একইভাবে সত্তা, অস্ত্রেয়, ব্রহ্মচর্য ও অপরিগ্রহেরও ভেদ বুঝে নিতে হবে। সাধারণভাবে 'যম' ব্রতরূপে কথিত হলেও সার্বভৌম না হলে তা মহাব্রত নয়। যদি পূর্বোক্ত প্রকারে ক্ষেত্র বিশেষের নিয়মগুলো আরোপিত না হয়ে সকল প্রাণীতে, সকল দেশে, সকল কালে, সকল অবস্থায় তা সমভাবে পালন করা যায়, কোনোভাবেই এতে শিথিলতার অবকাশ না নেওয়া হয় তাহলে তাকে 'মহাব্রত' বলা হয় ॥ ৩১ ॥

সম্বন্ধ—'যম'-এর বর্ণনা করে এখন 'নিয়ম'-এর বর্ণনা করছেন—

শৌচসন্তোষতপঃস্বাধ্যায়েশুপ্রশিষানামি নিয়মাঃ ॥ ৩২ ॥

শৌচসন্তোষতপঃস্বাধ্যায়েশুপ্রশিষানামি=শৌচ, সন্তোষ, তপ, স্বাধ্যায় ও উদ্ভব-শরণাগতি—এই পাঁচটি ; নিয়মাঃ=হল নিয়ম।

ব্যাখ্যা—১) ভাল, মৃতিকাদির দ্বারা শরীর, বস্ত্র ইত্যাদি পরিষ্কার করা হল বাইরের শুদ্ধি। এছাড়াও বর্গশ্রম ও বোধ্যতা অনুসারে ন্যায়পূর্বক উপার্জিত ধন ও শরীর-নির্বাহের জন্য শাস্ত্রানুকূল সাংঘিক ভোজন এবং সকলের সঙ্গে যথাযোগ্য সুবানহার করা হল বাইরের শুদ্ধির অন্তর্গত। জপ-তপ ও শুদ্ধ চিন্তা তথা মৈত্রী-ককণা প্রভৃতি সহ ভাবনা দ্বারা অস্ত্র-করনের রাখ (আসক্তি) বেশ ইত্যাদি মনের নাশ করা হল ভিতরের শুদ্ধি।

২) সন্তোষ—কর্তব্য-কর্ম পালন করতে গিয়ে পরিশ্রমে ঘাই হোক না কেন—তা মেনে নিতে হবে। প্রারম্ভ অনুসারে যা কিছু প্রাপ্তি হবে, সে অবস্থা,

যে পরিস্থিতিতে থাকতে হবে—তাতেই সম্ভব থাকতে হবে। সেখানে কোনোরকম কামনা বা অসন্তোষ না থাকাই হল 'সন্তোষ'।

৩) তপ বা তপস্যা, ৪) স্বাধায় এবং ৫) ঈশ্বর-প্রতিষ্ঠান—এই তিনের ব্যাখ্যা ক্রিয়াযোগের বর্ণনায় বলা হয়েছে (দ্রষ্টব্য যোগ. ২।১) ॥ ৩২ ॥
সম্বন্ধ—যম-নিয়ম অনুষ্ঠানে বিঘ্ন উপস্থিত হলে সেই বিঘ্ন প্রতিকারের উপায় বলছেন—

বিতর্কবাধনে প্রতিপক্ষভাবনম্ ॥ ৩৩ ॥

বিতর্কবাধনে=যখন বিতর্ক (যম, নিয়মের বিরোধী দ্বেষ-হিংসার ভাব) যম-নিয়ম পালনে বাধার সৃষ্টি করে তখন ; প্রতিপক্ষভাবনম্=তার প্রতিপক্ষ (বিপরীত) বিষয়ের বারবার চিন্তন করা (উচিত)।

ব্যাখ্যা—যখন কোনো সম্বন্ধের জন্য বা অন্যায়ভাবে কেউ বিরক্ত করলে প্রতিশোধ নেওয়ার জন্য বা অন্য কোনো কারণে মন হিংসা, মিথ্যাচার, চুরি ইত্যাদিতে প্রবৃত্ত হয়ে যম-নিয়মাদি ত্যাগ করার জন্য প্রস্তুত হয় তখন মনে ওই সমস্ত হিংসাদির বিরুদ্ধে অহিংসাদির ভাব উৎপন্ন করতে হবে অর্থাৎ ওই বিকারের মধ্যে দোষ দর্শনরূপ প্রতিপক্ষের ভাবনা আনতে হবে ॥ ৩৩ ॥

সম্বন্ধ—এই দোষদর্শনরূপ প্রতিপক্ষ ভাবনার বর্ণনা করছেন—

বিতর্কা হিংসাদয়ঃ কৃতকারিতানুমোদিতা লোভক্রোধমোহ- পূর্বকা মৃদুমখ্যাধিমাত্রা দুঃখাজ্ঞানান্তফলা ইতি প্রতিপক্ষভাবনম্ ॥ ৩৪ ॥

হিংসাদয়ঃ=(যম ও নিয়মের বিরোধী) হিংসা ইত্যাদি ভাবকে ;
বিতর্কাঃ=বিতর্ক বলা হয় ; (এটি তিন প্রকারের হয়) কৃতকারি-
তানুমোদিতা=স্বয়ংকৃত, অন্যের দ্বারা কারিত (করানো) ও অনুমোদিত ;
লোভক্রোধমোহপূর্বকাঃ=এর কারণ হল লোভ-ক্রোধ-মোহ ;
মৃদুমখ্যাধিমাত্রাঃ=এর মধ্যেও আছে অল্প-বেশি-মধ্যম ;
দুঃখাজ্ঞানান্তফলাঃ=এগুলি দুঃখ ও অজ্ঞানরূপ অনন্ত ফলদায়ক ;
ইতি=এইভাবে (বিচার করা) ; প্রতিপক্ষভাবনম্=হল প্রতিপক্ষের ভাবনা।

সুচ্ছ ও লঘু হয়ে যায় অর্থাৎ শরীর ও ইন্দ্রিয়কে যোগী তাঁর ইচ্ছামতে পরিচালনা করতে পারেন। তৃতীয় পাদের ৪৫ নং এবং ৪৬ নং সূত্রে উল্লিখিত কাষসম্পদরূপ শরীরসম্বন্ধী সিদ্ধিজাত হয় অর্থাৎ যোগী তখন ইচ্ছামাত্র সূক্ষ্মশরীরে দূরদেশে গমন করতে পারেন, চর্মচক্ষুর অন্তরালে থাকে সূক্ষ্মতর বস্তুকে দেখতে পান বা ব্যবধানযুক্ত স্থানে স্থিত বিষয় দেখতে পান বা শুনতে পান। এইভাবে যোগীর মধ্যে ইন্দ্রিয়সম্বন্ধী সিদ্ধির প্রাপ্তি ঘটে ॥ ৪৩ ॥

স্বাধ্যায়াদিষ্টদেবতাসম্প্রয়োগঃ ॥ ৪৪ ॥

স্বাধ্যায়াৎ=স্বাধ্যায়ের দ্বারা ; ইষ্টদেবতাসম্প্রয়োগঃ=ইষ্টদেবের দর্শন (সাক্ষকেকার) হয়।

ব্যাখ্যা—শাক্তের অধ্যয়ন, ইষ্টমাত্র রূপ, নিজ জীবনের অধ্যয়নরূপ স্বাধ্যায়ের প্রভাবে যখন উৎকৃষ্ট অবস্থা প্রাপ্তি হয় তখন সেই স্বাধ্যায়নিষ্ঠ যোগীর ইষ্টদেবতার দর্শন হয় ॥ ৪৪ ॥

সম্মাধিসিদ্ধিরীশ্বরপ্রণিধানাৎ ॥ ৪৫ ॥

ঈশ্বরপ্রণিধানাৎ=ঈশ্বর প্রণিধানের দ্বারা ; সম্মাধিসিদ্ধিঃ=সম্মাধিতে সিদ্ধিজাত হয়।

ব্যাখ্যা—ঈশ্বরের শরণাগত হলে যোগসাধনার পথে আগত সমস্ত বিষয়ের সর্বতোভাবে নাশ হয়ে শীঘ্র সম্মাধি সাধিত হয় (যোগ. ১।২৩)। ঈশ্বর-নির্ভর সাধক কেবল তৎপন্ন হয়ে সাধনে ব্যস্ত থাকেন, সাধনের পরিণামের চিন্তাও তাঁর থাকে না। তাঁর সাধনে আগত বিষয় দূর করা এবং সাধনে সিদ্ধির দায়িত্ব ঈশ্বরের উপর বর্তায়। অতএব ঈশ্বরপ্রণিধাতা সাধকের সাধন যে অন্যায়সে হবে, শীঘ্রই যে সফল হবে—তা স্বাভাবিক ॥ ৪৫ ॥

সম্বন্ধ—এ পর্যন্ত যম ও নিয়মের ফলসহ বর্ণনা করা হল। এবার ক্রমাধয়ে 'আসন'-এর লক্ষণ, উপায় ও তার ফল জানানো হচ্ছে—

ছিরসুখমাসনম্ ॥ ৪৬ ॥

ছিরসুখম=নিশ্চলভাবে (চাঞ্চল্যহীন) সুখপূর্বক বসে হলে ;

তদ্রূপ হয়ে যাওয়া বলেছেন। কিন্তু যোগের অঙ্গ-সমূহের মধ্যে সমাধিকে অস্তিম অঙ্গ বলা হয়েছে। তার জন্যই আসন আদি অঙ্গের অনুষ্ঠানের কথা বলা হয়েছে। সেজন্য কোনোরকম সমাধিকেই আসনে স্থিরতার উপায় বলা যুক্তিসঙ্গত নয়। সজ্জন, বিদ্বান, অনুভবী, মহানুভবী ব্যক্তিগণ এ বিষয়ে চিন্তা-ভাবনা করবেন ॥ ৪৭ ॥

ততো দ্বন্দ্বানভিঘাতঃ ॥ ৪৮ ॥

ততঃ=এর (আসনে সিদ্ধি) দ্বারা ; দ্বন্দ্বানভিঘাতঃ=(শীত-উষ্ণ ইত্যাদি) দ্বন্দ্বের আঘাত লাগে না।

ব্যাখ্যা—আসন-সিদ্ধি হয়ে গেলে শরীরে শীতোষ্ণাদি দ্বন্দ্বের প্রভাব পড়ে না। শরীরের যাবতীয় পীড়া সহ্য করার শক্তি এসে যায়। সেজন্য ওই সকল দ্বন্দ্ব চিন্তকে চঞ্চল করতে পারে না বা সাধকের সাধনে বিঘ্ন আনতে পারে না ॥ ৪৮ ॥

সংস্কৃত—এখন প্রাণায়ামের সাধারণ লক্ষণ বলা হচ্ছে—

১৫১ তস্মিন্ সতি শ্বাসপ্রশ্বাসযোগ্যগতিবিচ্ছেদঃ প্রাণায়ামঃ ॥ ৪৯ ॥

তস্মিন্ সতি=ওই আসন সিদ্ধির পর ; শ্বাসপ্রশ্বাসযোগ্যঃ=শ্বাস ও প্রশ্বাসের ; গতিবিচ্ছেদঃ=গতি নিরুদ্ধ হওয়া ; প্রাণায়ামঃ=হল প্রাণায়াম।

ব্যাখ্যা—প্রাণবায়ুর শরীরে প্রবিষ্ট হওয়া হল 'শ্বাস' এবং বাইরে নির্গত হওয়া হল 'প্রশ্বাস'। এই দুই-এর গতি রুদ্ধ হওয়া অর্থাৎ প্রাণবায়ুর গমনাগমন ক্রিয়া রুদ্ধ হওয়া হল প্রাণায়ামের সাধারণ লক্ষণ।

এখানে আসন সিদ্ধির পর প্রাণায়াম সম্পন্ন হওয়ার কথা বলা হয়েছে। এতে প্রতীত হয় যে আসনে স্থিরতার অভ্যাস না করে যারা প্রাণায়াম করে তারা ভুলপথে চালিত হয়। প্রাণায়ামের অভ্যাস করার সময় আসনের স্থিরতা একান্ত আবশ্যিক ॥ ৪৯ ॥

সংস্কৃত—উক্ত প্রাণায়ামের ভেদকে বোঝাবার জন্য তিন প্রকারের প্রাণায়ামের বর্ণনা করেছেন—

৫১ বাহ্যাতন্ত্ররক্তবৃত্তির্দেশকালসংখ্যাভিঃ পরিদৃষ্টৌ দীর্ঘসূক্ষ্মঃ ॥ ৫০ ॥

বাহ্যাতন্ত্ররক্তবৃত্তিঃ—(উক্ত প্রণায়াম) তিন প্রকারের—আভ্যন্তরীণ, আভ্যন্তর বৃত্তি ও স্তম্ভবৃত্তি; (এবং সেটি) দেশকালসংখ্যাভিঃ=দেশ, কাল ও সংখ্যা দ্বারা; পরিদৃষ্টৌ=জালোভাবে পরিলক্ষিত; দীর্ঘসূক্ষ্মঃ=(এবং জন্মে) দীর্ঘ ও সূক্ষ্মরূপে হতে থাকে।

ব্যাখ্যা—এই সূত্রে তিন প্রকারের প্রণায়ামের বর্ণনা করা হয়েছে। এই তিন প্রকারের প্রণায়ামকে সাধক দেশ, কাল ও সংখ্যা দ্বারা লক্ষ্য করতে থাকেন। এর দ্বারা সাধক মুক্ত হইতে পারেন যে তিনি কোন স্তর পর্যন্ত পৌঁছাতে পেরেছেন। এইভাবে পরীক্ষা করতে করতে যতই উন্নতি হতে থাকে ততই প্রণায়ামের দীর্ঘতা ও সূক্ষ্মতা বাড়েতে থাকে। এর দ্বারা সিদ্ধ হয় যে স্তম্ভবৃত্তিকণ কৃতীয় প্রণায়ামেও দেশের সম্বন্ধ থাকে। অন্যথা তা দেশ, কাল ও সংখ্যা দ্বারা পরিদৃষ্ট হইবে কীভাবে? প্রণায়ামের তিনটি ভেদ হল—

১) বাহ্যবৃত্তি—প্রাণবায়ুকে শরীর থেকে বাহিরে বার করে নিয়ে অর্থাৎ হাস পরিহাস করে যতক্ষণ সম্ভব সুস্বপূর্বক রোধ করে রাখা যায়, রোধ করে রাখতে হবে। সাথে সাথে পরীক্ষা করতে হবে যে বাহিরে গিয়ে তা কোথায় কতক্ষণ স্থির হয়ে আছে আর সেই সময়ের মধ্যে স্বাভাবিক প্রাণের গতির সংখ্যা কত ছিল? এ হল 'বাহ্যবৃত্তি' প্রণায়াম যার অন্য নাম হল 'রোচক'। কারণ এখানে রোচনপূর্বক প্রাণকে রোধ করে রাখা হয়। অভ্যাসের দ্বারা হাসকে দীর্ঘকাল রোধ করা যায় এবং 'সূক্ষ্ম' অর্থাৎ হ্রাস বা অনায়াস সাধ্যও করা যায়।

২) আভ্যন্তরবৃত্তি—বাহ্য বায়ুকে ভিতরে আকর্ষণ করে নিয়ে গিয়ে যতক্ষণ সম্ভব সুস্বপূর্বক রোধ করে রাখা যায়, রোধ করে রাখতে হবে। সাথে সাথে লক্ষ্য রাখতে হবে যে আভ্যন্তর দেশে কোথায় গিয়ে প্রাণবায়ু বন্ধ হয়ে আছে, সেখানে কতক্ষণ স্বাচ্ছন্দ্যে স্থির হয়ে থাকছে এবং সেই সময়ের মধ্যে স্বাভাবিক প্রাণের গতির সংখ্যা কত ছিল? এ হল 'আভ্যন্তর' প্রণায়াম যার

অন্য নাম 'পূরক'। এখানে প্রাণবায়ুকে শরীরের ভিতরে নিয়ে গিয়ে মিলক করা হয়। অভ্যাসের দ্বারা 'পূরক' প্রণায়ামও দীর্ঘতা ও সূক্ষ্মতা প্রাপ্ত হয়।

৩) স্তম্ভবৃত্তি—স্বাভাবিকভাবে যে প্রাণবায়ু শরীরের ভিতরে ও বাহিরে যাওয়া-আসা করে, তাকে প্রায়ঃপূর্বক বাহিরে নিয়ে আসা বা ভিতরে নিয়ে যাওয়ার অভ্যাস না করে অর্থাৎ যে প্রাণবায়ু স্বাভাবিকভাবেই বাহিরে আসছে বা ভিতরে যাচ্ছে অর্থাৎ রোচক-পূরক কিছুই না করে বায়ু সেখানে আছে সেখানেই তার গতিককে বন্ধ করে নেওয়া এবং লক্ষ্য করতে পারা যে প্রাণ কোন দেশে বন্ধ হয়ে আছে, কতক্ষণ সুস্বপূর্বক বন্ধ হয়ে আছে এবং এই সময়ে প্রাণের স্বাভাবিক গতির সংখ্যা কত হয়—এ হল 'স্তম্ভবৃত্তি' প্রণায়াম—যার অন্য নাম 'কৃষ্ণক'। অভ্যাসের প্রভাবে এটিও দীর্ঘ ও সূক্ষ্ম হতে পারে। কোনো কোনো টীকাকার একে কেবল 'কৃষ্ণক' বলেন এবং অনেকে (পরবর্তী সূত্রে কথিত) চতুর্থ প্রণায়ামকে কেবল কৃষ্ণক বলেন। এ বিষয়ে অনেক মতভেদ আছে।

সাধক যে কোনো প্রণায়ামের অভ্যাস করুন না কেন তার সঙ্গে মন্ত্র আবশ্যিক ॥ ৫০ ॥

মন্ত্র—চতুর্থ প্রণায়ামের বর্ণনা করছেন—

বাহ্যাতন্ত্ররবিঘ্নাক্ষেপী চতুর্থঃ ॥ ৫১ ॥

বাহ্যাতন্ত্ররবিঘ্নাক্ষেপী=বাহ্য ও আভ্যন্তরের বিঘ্নের আবেশ কলে না সহজভাবে সূতঃ সম্পাদিত হয়, তাই; চতুর্থঃ=হল চতুর্থ প্রণায়াম।

ব্যাখ্যা—বাহ্য ও আভ্যন্তর বিঘ্নাসমূহের দ্বারা ত্যাজ্য করলে অর্থাৎ প্রাণ বাহিরে আসছে, না ভিতরে যাচ্ছে অথবা চলছে, না থেমে আছে—প্রাণের এই গতিবিধির দিকে লক্ষ্য না রেখে মনকে উষ্ট চিত্তনে নিশিষ্ট রাখলে দেশ, কাল ও সংখ্যার জ্ঞান ছাড়ই স্বাভাবিকভাবে প্রাণের গতি যে কোনো দেশে যে থেমে থাকে তা হল চতুর্থ প্রণায়াম। আগের ত্রিবিধ প্রণায়াম থেকে এই চতুর্থ প্রণায়াম সম্পূর্ণ ভিন্ন। এটি বোকাবার অন্য সূত্রে 'চতুর্থী' পদের প্রয়োগ করা হয়েছে।

ন কর্মণামনারস্তান্নৈকর্ম্যাং পুরুষোহিশ্রুতে ।
ন চ সংস্রসনাদেব সিদ্ধিং সমধিগচ্ছতি ॥ ৪

(জানযোগের দ্বারা) সাংখ্যনাং (সাংখ্য বা জ্ঞানের অধিকারিণীদের) কর্মযোগেন (কর্মযোগের দ্বারা) যোগিনান্দু (কর্মযোগিগণের) ১-৩
কর্মণান্দু (কর্মের) ন আনরস্তাং (অনারস্ত হইতে, অসুষ্ঠান বাস্তব) পুরুষ (ব্রাহ্মণ) নৈকর্ম্যাং (নিজের আত্মরূপে অবস্থিতি) ন অশ্রুতে (স্মৃত করিতে পারে না), সংস্রসনাং চ এব (কেবলমাত্র কর্মত্যাগ হইতে) সিদ্ধিং (নৈকর্ম্য) ন সমধিগচ্ছতি (স্মৃত করিতে পারে না) ১ ৪

অত্র কর্মযোগ—এই দুই প্রকার নিষ্ঠার বিষয় স্থষ্টির প্রারম্ভে আমি বেদমুখে বলিয়াছি। ৩ (গীঃ, ২।৩২ স্রঃ)

কর্মীভূতান^১ না করিয়া কেহ নৈকর্ম্য (নিজের আত্ম-রূপে অবস্থিতি, মোক্ষ) লাভ করিতে পারে না। কর্মযোগে চিন্তিত্বিঞ্চি ও আত্মবিবেক না হইলে নৈকর্ম্যসিদ্ধি^২ হয় না^৩। কেবলমাত্র জানশূন্য কর্মত্যাগ দ্বারা উক্ত অবস্থান লাভ অসম্ভব। ৪

১ সাংখ্যযোগাধিপমাম্—সাংখ্য ও যোগ দ্বারা উপলভ্য।—বেদান্ততর উপ, ৩।১৩। (গীঃ, ১।৩১৪ টীকা ২-৩ এবং ২।৩৩ টীকা স্রঃ)।

২ যজ্ঞাধি কাম্য কর্ম ও নিষ্ঠা কর্মসমূহ চিন্তিত্বিঞ্চি দ্বারা আত্মজ্ঞানে বা মোক্ষের সাধক হয়। কর্মনিষ্ঠা জ্ঞাননিষ্ঠার হেতু বলিয়া পরব্রহ্মরূপে মোক্ষের কারণ হয়, বস্তুতরূপে নহে।

কোণ্ডুযজ্ঞেনে স্বাভ্যা বিবিধিযজ্ঞি যজ্ঞেন হানেন তপসা অনাশকেন।
—বৃহদারণ্যক উপ, ৪।৪।২২। অর্থাৎ বেদান্তুযজ্ঞেন, যজ্ঞেন, হান ও স্বেচ্ছাত্যজ্ঞানরূপে তপস্যা দ্বারা বিজ্ঞানের বিবিধিবা (ব্রহ্মজ্ঞানের ইচ্ছা) উপলব্ধ হয়। (কেন উপ, ৪।৮ স্রঃ)।

৩ বৈদিক সন্ন্যাসের সঙ্গিত জাননিষ্ঠা (গীঃ, ১।৮-৪২ স্রঃ)।

৪ অর্থাৎ জানশূন্য বা বিদ্য সন্ন্যাসের দ্বারা নৈকর্ম্যসিদ্ধি হয়—শাকরভাষ্য।

ন হি কশিচৎ ফলমপি জাতু তিষ্ঠত্যকর্মকৃতং ।
কার্যতে শ্রাবশঃ কর্ম সর্বঃ প্রকৃতিজৈশ্চ গৈঃ ॥ ৫
কর্মেপ্রিয়ানি সংযম্য য আশ্তে মনসা শ্রবন্ ।
ইন্দ্রিয়ার্থান্ বিমুক্তাশ্চ মিথ্যাচারঃ স উচ্যতে ॥ ৬

জাতু (কখনও) কশিচৎ (কেহ) ফলন্ অপি (ফললাভের, মুহূর্ত-মাত্রের) অকর্মকৃতং (কর্ম না করিয়া) ন হি তিষ্ঠতি (থাকিতে পারে না)। হি (যেবেতু) প্রকৃতিজৈঃ (প্রকৃতিজাত) গৈঃ (জানসমূহ দ্বারা) অশ্রবন্ (অশ্রব, অশ্রব হইয়া) সর্বঃ (সকলেই) কর্ম (কর্ম) কাশ্চেত (করিতে বাধ্য হয়)। ৫

যঃ (যে) বিমুক্ত-আত্মা (মুক্ত বাকি) মনসা (মনের দ্বারা) কর্ম-ইন্দ্রিয়ানি (পঞ্চ কর্মেন্দ্রিয়) সংযম্য (সংযত করিয়া) ইন্দ্রিয়-অর্পণ ([শব্দাধি] ইন্দ্রিয়বিষয়সম্বন্ধ) শ্রবন্ (শ্রবণ করিয়া) আশ্তে (অনুস্থান করে) নঃ (যেই বাকি) মিথ্যাচার (পাপাচার) [বাল্য] উচ্যতে (উক্ত হয়)। ৬

কর্ম না করিয়া কেহই ফললাভও থাকিতে পারে না। অ-শ্রবতন্ত্র হইয়া সকলেই মায়াজাত^১ মন্ব, বসু, ও তমঃ গুণের প্রভাবে কর্ম করিতে বাধ্য হয়। ৫ (গীঃ, ৩।৮ ও ১।৮।১১ স্রঃ)
যে মুক্ত বাকি হস্ত, পদ ও বাক্যাদি পঞ্চকর্মেপ্রিয় সংযত করিয়া মনে মনে শব্দবসানি ইন্দ্রিয়বিষয় শ্রবণপূর্বক অবস্থান করে, তাহাকে মিথ্যাচারী বলে। ৬ (গীঃ, ৪।৬ স্রঃ)

১ গীতা, ১।৩২১ স্রঃ।

যচ্ছিত্রিয়ানি মনসা নিয়ম্যারভতেহর্জুন ।
 কর্মেশ্রিয়ৈঃ কর্মযোগমসক্তঃ স বিশিষ্যতে ॥ ৭
 নিয়তাং কুর্ক কর্মং হং কর্ম জ্ঞায়ো হ্যকর্মণঃ ।
 শরীরযাত্রাপি চ তে ন প্রসিধ্যোদকর্মণঃ ॥ ৮

অর্জুন (হে পার্থ), তুমি (কিছু) যঃ (যিনি) ইচ্ছিত্রিয়ানি ([চক্ষু-
 কর্ণাদি] জ্ঞানেশ্রিয়সমূহ) মনসা ([বিবেকযুক্ত] মনের দ্বারা) নিয়মা
 (সংযত করিয়া) অসক্তঃ (অনাগত হইয়া) কর্ম-ইচ্ছিত্রিঃ ([হস্তগতাদি]
 পক্ষ কর্মেশ্রিয় দ্বারা) কর্মযোগ (কর্মযোগ) আকরভে (আরম্ভ করেন)
 সঃ (তিনি) বিশিষ্যতে (বিশিষ্ট হন, শ্রেষ্ঠ হন) ॥ ৭

হং (তুমি) নিয়তাং ([শাস্ত্রোক্ত] নিত্য) কর্ম (কর্ম) কুর্ক (কর) ।
 হি (যেহেতু) অকর্মণঃ (অকর্ম অপেক্ষা) কর্ম (কর্ম) জ্ঞায়ঃ (শ্রেষ্ঠ)
 অকর্মণঃ (কর্মহীন হইলে) তে (তোমার) শরীর-যাত্রা অপি (সেই
 যাত্রাপত) ন প্রসিধ্যো (নির্বাচিত হইবে না) ॥ ৮

কিছু যিনি বিবেকযুক্ত মনের দ্বারা চক্ষুর্কর্ণাদি পক্ষ
 জ্ঞানেশ্রিয় সংযত করিয়া অনাসক্তভাবে কর্মেশ্রিয় দ্বারা
 কর্মসংগ্ৰহণ^১ করেন, তিনি পূর্বোক্ত মিথ্যাচারী অপেক্ষা
 শ্রেষ্ঠ ॥ ৭

তুমি শাস্ত্রোপদিষ্ট নিত্যকর্ম^২ কর। কর্ম না করা
 অপেক্ষা কর্ম করাই শ্রেষ্ঠ। কর্মহীন হইলে তোমার
 দেহযাত্রাপও নির্বাচিত হইবে না। ৮ (গীঃ, ১৮।৫ ভ্রঃ)

১ গীঃ, ১৮।৫ ভ্রঃ।

২ গীঃ, ১৮।৫ ভ্রঃ। দৈনিক কর্ম
 চতুর্বিধ—বিতা, বৈমিত্তিক, কাম্য ও নিমিত্ত।

যজ্ঞার্থীং কর্মণোহিহ্যত্র লোকোহয়ং কর্মবন্ধনঃ ।
 তদর্থং কর্ম কৌন্তেয় যুক্তসঙ্গঃ সমাচর ॥ ৯
 সহযজ্ঞাঃ প্রজ্ঞাঃ সৃষ্ট্বা পুরোবাচ প্রজ্ঞাপতিঃ ।
 অনেন প্রসবিম্ব্যাক্ষমেয বোহস্থিষ্টকামধুক্ ॥ ১০

যজ্ঞ-অর্থীং (যজ্ঞের অস্ত্র, ইবদার্থে অগুষ্ঠিত) কর্মণঃ (কর্ম ব্যতীত)
 অহ্যত্র (অস্ত্র কর্ম-অগুষ্ঠানে) অহা (এই) লোকঃ (কর্মাবিকারী লোক)
 কর্ম-বন্ধনঃ (কর্মে আবদ্ধ হয়)। কৌন্তেয় (হে কৃষ্ণপুত্র) যুক্ত-সঙ্গঃ
 (আসক্তিমুক্ত হইয়া) তব-অর্থং (তঁহার নিমিত্ত, ইবদার্থে) কর্ম
 (কর্ম) সমাচর (অগুষ্ঠান কর) ॥ ৯

পুরা (পূর্বে, সৃষ্টির আরম্ভে) প্রজ্ঞাপতিঃ (ব্রহ্মা) সহযজ্ঞাঃ (যজ্ঞের
 সহিত) প্রজ্ঞাঃ (জীবন) সৃষ্ট্বা (সৃষ্টি করিয়া) উপাচ (বলিতাছিলেন)
 —অনেন (ইহার দ্বারা, এই যজ্ঞ দ্বারা) প্রসবিম্ব্যাক্ষমে (বুদ্ধিমান হও)।
 এধঃ (ইহা, এই যজ্ঞ) যঃ (তোমাদিগের) ইষ্ট-কামধুক্ (অভীষ্টলানে
 কামধেয়ু তুলা) অস্ত্র (হস্তক) ॥ ১০

ঈশ্বরের^১ প্রীতির অস্ত্র অগুষ্ঠিত কর্ম ব্যতীত অস্ত্র কর্ম
 বন্ধনের কারণ^২ হয়। অতএব, তুমি ভগবানের উদ্দেশে
 অনাসক্ত হইয়া বর্ণপ্রমোচিত সব কর্ম^৩ কর।

সৃষ্টির প্রারম্ভে ব্রহ্মা যজ্ঞের সহিত ব্রাহ্মণাদি জিবর্ন সৃষ্টি

১ যজ্ঞা বৈ বিষ্ণুরিতি ক্রতিঃ—অর্থং যজ্ঞই বিষ্ণু, ইবদ। কারণ
 বিষ্ণু বোধ্যবিশিষ্ট বা যজ্ঞাবিশিষ্ট।

২ কর্মণা বধতে অস্ত্রবিত্তি স্মৃতিঃ। ইহার অর্থ—কর্ম দ্বারা প্রাপ্ত
 বন্ধ হয়।

৩ উক্ত কর্মে বিষ্ণুপূরণ বলন—

বর্ণাশ্রমভেদেভ্যো পূর্ববেদ পঠঃ পুমান্।

বিষ্ণুরাধাতে শঙ্খা নাগযন্তোবকাক্ষন্।

য য বর্ণ ও আশ্রমকর্তব্য পাতনপূর্বক ভাগবত আরাধনা ব্যতীত বিষ্ণু
 তুষ্ট-সম্পাদনের অস্ত্র পথ নাই।

দেবান্ ভাবয়তানেন তে দেবা ভাবয়ন্ত বঃ ।
 পরম্পরা ভাবয়ন্তঃ শ্রেয়ঃ পরমবাণ্যথ ॥ ১১
 ইষ্টান্ ভোগান্ হি বো দেবা দাস্তন্তে যজ্ঞভাবিতাঃ ।
 তৈর্দজ্ঞানপ্রদায়ৈভ্যো যো ভুক্ত্তে স্তেন এব সং ॥ ১২

অনেন (ইহাধারা, এই যজ্ঞধারা) [তোমরা] দেবান্ (দেবতাগণকে) ভাবয়ন্ত (ভাবনা, সংবর্ধনা কর) তে (সেই) দেবাঃ (দেবতাগণ) বঃ (তোমাদিগকে) ভাবয়ন্তঃ ([বৃষ্টাদিধারা] ভাবনা করুন) । পরম্পরে (পরস্পর) ভাবয়ন্তঃ (ভাবনাধারা) [তোমরা] পরন্ (পরম) শ্রেয়ঃ (কলাপ, মঙ্গল) অবাণ্যথ (মাত করবে) ॥ ১১

দেবাঃ (দেবতাগণ) যজ্ঞ-ভাবিতাঃ (যজ্ঞধারা ভাবিত=আরাধিত হইয়া) ইষ্টান্ (ইষ্ট, বাঞ্চিত) ভোগান্ (ভোগ্যবস্তুসকল) বঃ (তোমাদিগকে) দাস্তন্তে (দান করিবেন) । হি (সেইহেতু) তৈঃ (তীহাদিগের দ্বারা) মজ্ঞান্ (প্রদত্ত ভোগ্যবস্তুসকল) একাঃ (ইহাদিগকে, দেবতাগণকে) অপ্রদায় (প্রদান, নিবেদন না করিয়া) বঃ (যিনি) ভুক্ত্তে (ভোগ করেন) বঃ (তিনি) স্তেনঃ এব (চোরই) ॥ ১২

করিয়া বলিয়াছিলেন—এই যজ্ঞ দ্বারা তোমরা মঙ্গল সমূহ হও, এই যজ্ঞ তোমাদের অতীষ্টপ্রদানে কামধেয়র তুলা হউক । ১০

এই যজ্ঞ দ্বারা তোমরা ইচ্ছাদি দেবতাগণকে সংবর্ধনা কর এবং দেবতাগণও তোমাদিগকে বৃষ্টাদি দ্বারা শস্তাদি উৎপাদনপূর্বক অহুগৃহীত করুন । এইরূপে পরস্পরের ভাবনা দ্বারা তোমরা পরম মঙ্গল লাভ করিবে । ১১

দেবতাগণ যজ্ঞ দ্বারা আরাধিত হইয়া তোমাদিগকে বাঞ্চিত ভোগ্যবস্তু প্রদান করিবেন । হতবাং এই দেবতা-প্রদত্ত বস্তু দেবতাদিগকে নিবেদন না করিয়া যিনি ভোগ

যজ্ঞশিষ্টাশিনাঃ সন্তো যুক্তান্তে সর্বকিল্বিধৈঃ ।
 ভুক্ত্তে তে স্বং পাপা যে পচন্ত্যাদিকারণাৎ ॥ ১৩
 অন্নাদ্ভবন্তি ভূতানি পর্জন্তাদন্নসম্ভবঃ ।
 যজ্ঞাদ্ভবন্তি পর্জন্তো যজ্ঞঃ কর্মসম্ভবঃ ॥ ১৪

যজ্ঞশিষ্টা-অশিনাঃ (যজ্ঞাবশেষভোজী) সন্তাঃ (শিষ্টাংশ, সর্বাচারগণ) সর্বকিল্বিধৈঃ (সমস্ত পাপ হইতে) যুক্তান্তে (যুক্ত হন) । ভুক্ত্তে (ভুক্ত) যে (যাহারা) আছকারণাৎ (নিজের জন্ত) পচন্তি (পাক করে), তে (সেই) পাপাঃ (পাপাচারগণ) অথঃ (অথ, পাপ) ভুক্ত্তে (ভোজন করে) । ১৩

অন্নং (অন্ন হইতে) ভূতানি (ভূতগণ, প্রাণিগণের শরীরসমূহ) ভবন্তি (উৎপন্ন হয়), পর্জন্তাৎ (মেঘ হইতে) অন্ন-সম্ভবঃ (অন্নের সৃষ্টি হয়), যজ্ঞাৎ (যজ্ঞ হইতে যে অপূর্ব [অদৃষ্ট কল] হয়, তাহা হইতে) পর্জন্তাঃ (পর্জন্ত, মেঘ) ভবন্তি (হয়), যজ্ঞঃ (অপূর্ব, কর্মকল) কর্মসম্ভবঃ ([বৈদিক হোমাদি] ফিরা হইতে উৎপন্ন) । ১৪

করেন, তিনি নিশ্চয়ই চোর । ১২ (অনিবেদিত অন্ন-ব্যঞ্জনাদি অপবিত্র) ।

যে সর্বাচারগণ যজ্ঞাবশেষ (নিবেদিত অন্ন) ভোজন করেন, তাহারা সকল পাপ হইতে মুক্ত হন । যে পাপাচারগণ কেবল নিজের জন্ত অন্নপাক করে, তাহারা পাপান্ন^১ ভোজন করে । ১৩

অন্ন হইতে প্রাণীদিগের শরীর উৎপন্ন হয়, মেঘ হইতে

১ পণ্ডিত্য, ভূতযজ্ঞ, পিতৃযজ্ঞ, নৃযজ্ঞ ও দেবযজ্ঞ—এই পঞ্চযজ্ঞ গুরুত্বের নিত্য অঙ্গুষ্ঠেয় । কণ্ঠনী (উৎপন্ন), উলকুণ্ডী, পেশী, চুলী ও হাড়নী দ্বারা যে পাকবিধ পাপ হয়, তাহা মূর করিবার জন্ত এই পাক যজ্ঞের অঙ্গুষ্ঠান বিধিত ।—দ্বানন্দগিরি

কর্ম বৃক্ষোত্ত্বং বিজি বৃক্ষাক্ষরসমুদ্ভবম্ ।
তন্মাং সর্বগতা বৃক্ষ নিত্যং যজ্ঞে প্রতিষ্ঠিতম্ ॥ ১৫

কর্ম (যজ্ঞাদি কর্ম) - উদ্ভব (বেদ হইতে উৎপন্ন, বেদপ্রতিপাদিত)
বিজি (জানিবে) । বৃক্ষ (বেদ) অক্ষর-সমুদ্ভব (অক্ষর হইতে, পরমাছা
হইতে, সমাপ্তরূপে উদ্ভূত) । তন্মাং (অতএব) সর্বগতাং (সর্বার্থপ্রকাশক,
সর্বগামি) বৃক্ষ (বেদ) নিত্যং (সৰ্বা) যজ্ঞে (যজ্ঞে) প্রতিষ্ঠিতম্ (অবস্থিত
আমেন) । ১৫

অরের উৎপত্তি হয়, যজ্ঞমু হইতে মেঘ^১ সৃষ্ট হয় এবং
যজ্ঞ (অর্ঘ্য, অর্ঘ্য বা কর্মফল) বেদবিধি হইতে উৎপন্ন
হয় । ১৪

যজ্ঞাদি কর্ম বেদ^২ হইতে উৎপন্ন জানিবে । বেদ অক্ষর

১ অর্ঘ্য প্রাকৃতিক সমাপ্ত, আধিত্যমুপস্থিত।
আধিত্যাত্মক বৃষ্টিবৃষ্টিরূপে ততঃ প্রমাণাঃ ।—মধুসংহিতা
ইহার অর্থ, অগ্নিতে সমাপ্ত আধিত্য নিষ্কল হইলে-তাহা আধিত্যে
গমন করে। আধিত্য হইতে বৃষ্টি, বৃষ্টি হইতে অন্ন এবং অন্ন হইতে
আধিত্যমু উৎপন্ন হয় ।

২ নির্দোষ পরমাছা হইতে মানুষের নিত্যসেবায় জ্ঞান প্রদায়নে
অবশ্যপূর্বক বেদ উৎপন্ন হয় । অতএব সমস্ত দোষ-শূন্য বেদবাক্য সর্বার্থ-
প্রকাশক বলিয়া অতীতির বিষয়ে উৎকৃষ্ট প্রমাণ । "...অগ্নে মহতো ভূতক
নির্মসিতম্ এতন্ বদ্বৎ বদ্ববেদ..." ইত্যাদি ।—বৃহ উপ, ২।৪।১০, অর্থাৎ এই
নির্মসিত ব্রহ্মের নিত্যরূপে বদ্ববেদাদি উৎপন্ন হয় ।

সাধ্যং পরমাছা গেহের অপরিহার্য অলৌকিক উপাদান ।
'শাস্ত্রোনিষাৎ' ব্রহ্মসূত্র, ১।১।১০ অতএব পরমাছার জ্ঞান সর্বগত ও
সর্বার্থপ্রকাশক ।

এবং প্রবর্তিতঃ চক্রং নামুবর্তয়তীহ যঃ ।
অঘায়ুরিঞ্জিয়ানামো মোঘাং পার্থ স জীবতি ॥ ১৬
যজ্ঞাচ্ছরতিরেব স্তাদাচ্ছতৃপ্তশ্চ মানবঃ ।
আত্মজ্ঞেব চ সন্তুষ্টস্তশ্চ কার্য্যং ন বিদ্বতে ॥ ১৭

পার্থ (যে অর্ঘ্য), যঃ (যে) ইহ (এই জগতে) এবং (এই প্রকারে)
প্রবর্তিতঃ (প্রবর্তিত, স্থাপিত) চক্রং (কর্মচক্র) ন অনুবর্তয়তি (অনুষ্ঠান
না করে, অগ্রগামী না হয়), ইঞ্জিয়-আরামঃ (ইঞ্জিয়াসক্ত) অঘ-আত্ম
(পাপী, পাপজীবন) সঃ (সেই ব্যক্তি) মোঘাং (বুধা) জীবতি (জীবন
ধারণ করে) । ১৬

তু (কিন্তু) যঃ (যে) মানবঃ (যক্তি, জ্ঞানী) আত্মজ্ঞঃ (পরমাছাতে
জীত), আত্মতৃপ্তঃ এবং চ (ও পরমাছাতেই তৃপ্ত) আত্মনি এবং চ (এবং
পরমাছা হইতে সমুদ্ভূত) অতএব সর্বার্থ-প্রকাশক বেদ
সর্বদা যজ্ঞে প্রতিষ্ঠিত^১ আছেন । ১৫

হে পার্থ, যে ব্যক্তি এই প্রকারে ইন্দ্রবকর্ষক প্রবর্তিত
কর্মচক্রের অগ্রগামী না হয়, সেই ইঞ্জিয়াসক্ত পাপী ব্যক্তি
বুধা^২ জীবনধারণ করে । ১৬

[পরবর্তী শ্লোকবয়ে আত্মবিদ্যপের (ব্রহ্মজ্ঞপের)
কর্তব্যাক্রম বর্ণিত হইতেছে—]

কিন্তু যে ব্যক্তি আত্মাতেই জীত, আত্মাতেই তৃপ্ত এবং
আত্মাতেই সন্তুষ্ট, তাহার কোন কর্তব্য নাই । ১৭

১ বেদে সংহিতাংশে যজ্ঞবিধি প্রধান বলিয়া বেলক যজ্ঞে প্রতিষ্ঠিত
বলা হইয়াছে । যেহেতু যজ্ঞ নির্দোষ ও অপৌষ্যের, বেদের কর্মকাজ দ্বারা
প্রতিপাদিত, সেই হেতু যজ্ঞ অবশ্য কর্তব্য ।

২ কারণ, তাহার লক্ষ্য পরম সৌখ্য (শীত, ৩।১১) লাভ করা অসম্ভব ।

নৈব তস্ত কৃতেনার্থো নাকৃতেনেহ কশ্চন ।
ন চাস্ত সর্বকৃতেষু কশ্চিদর্থবাপাশ্রয়ঃ ॥ ১৮ ॥
তস্মাদসক্তঃ সততং কার্ষ্যং কর্ম সমাচর ।
অসক্তো হ্যচরন্ কর্ম পরমায়োতি পুরুষঃ ॥ ১৯ ॥

পরমায়োতি (সঠক) (পরিভূত) সততং (আছেন), তস্ত (তাহার) কার্ষ্যঃ (কর্তব্য) ন বিচ্যতে (নাই) ॥ ১৮ ॥

ইহ (এই জগতে) কৃতেন (কর্মসম্পাদনদ্বারা) তস্ত (তাহার, আশ্রয়ের) অর্থঃ (প্রয়োজন) ন এব (নাই-ই) । অকৃতেন (কর্মের অকরণের) কঃ চন (কোন) [সততং] ন (নাই) । সর্বকৃতেষু চ (এবং কোন প্রাণীতেই) অস্ত (হিসাব) কঃ চিৎ (কোন) অর্থবাপাশ্রয়ঃ (প্রয়োজনসম্বন্ধ, প্রয়োজন-নিমিত্ত নিরাশ্রয়) ন (নাই) ॥ ১৮ ॥

তস্মাৎ (সেই হেতু) অসক্তঃ (অনাসক্ত হইয়া) সততং (সর্বদা) কার্ষ্যং (কর্তব্য) কর্ম (কর্ম) সমাচর (অনুষ্ঠান কর) । হি (যেহেতু) পুরুষঃ (মাতৃগ) অসক্তঃ (নিকাম হইয়া) কর্ম (কর্ম) আচরন্ (অনুষ্ঠান করিলে) পরন্ (মোক) আয়োতি (প্রাপ্ত হয়) ॥ ১৯ ॥

আশ্রয়জ্ঞানীর ইচ্ছাগতে কর্মানুষ্ঠানের কোনও প্রয়োজন নাই । কর্ম না করিলেও তাহার কোন প্রতীকার হয় না ; এবং ভগ্নাদি স্বাবর পর্যন্ত কোন প্রাণীতে তাহার কোন প্রয়োজন-সম্বন্ধ নাই । ১৮

অতএব তুমি অনাসক্ত হইয়া সর্বদা কর্তব্য (নিত্য) কর্মের অনুষ্ঠান কর । কামনাশূন্য হইয়া কর্ম করিলে মাতৃগ নিশ্চয়ই মুক্তিলভ করে । ১৯ (গী, ৩: ১৯) ॥

কর্মণৈব হি সংসিদ্ধিমাশ্রিতা জনকাদয়ঃ ।
লোকসংগ্ৰহমেবাপি সংপশ্যন্ কতুর্মহসি ॥ ২০ ॥
যদ্ যদাচরতি শ্রেষ্ঠস্তত্তদেবেতরো জনঃ ।
স যৎ প্রমাণং কুরুতে লোকস্তদনুবর্ততে ॥ ২১ ॥

জনক-আদয়ঃ (জনক, অথপতি প্রভৃতি [সামর্থিন]) কর্মণা এব হি ([নিকাম] কর্মদ্বারা) সংসিদ্ধি (সিদ্ধি, মোক্ষ) আশ্রিতাঃ (লাভ করিয়াছিলেন) । লোক-সংগ্ৰহন্ এব অপি (লোককল্যাণের হিকেই) সংপশ্যন্ (দৃষ্টি রাখিয়া) [তোমার] কতুর্মহসি (কর্ম করা কর্তব্য) ॥ ২০ ॥

শ্রেষ্ঠঃ (শ্রেষ্ঠ, প্রধান) জনঃ (বাকি) যৎ যৎ (যাহা যাহা) আচরতি (আচরণ করেন) ইতরঃ (প্রাকৃত, সাধারণ লোক) তৎ তৎ এব (তাহা তাহাই) [আচরণ করে] । সঃ (তিনি) যৎ (যাহা) প্রমাণং (প্রামাণিক বলিয়া) কুরুতে (অনুষ্ঠান করেন), লোকঃ (অন্য লোক) তৎ (তাহাই) অনুবর্ততে (অনুসরণ করে) ॥ ২১ ॥

জনক, অথপতি প্রভৃতি রাজর্ষি নিকাম কর্ম করিয়াই মোক্ষ লাভ করিয়াছিলেন । সুতরাং লোকসংগ্ৰহের নিমিত্তও তোমার নিকাম কর্ম করা উচিত । ২০

কোন সম্প্রদায়ের শ্রেষ্ঠ বাকি যাহা যাহা আচরণ করেন, সেই সম্প্রদায়ের সাধারণ লোকে তাহাই অনুসরণ

১ সেই অস্ত্র স্বামী বিবেকানন্দ বলিতেন—'কর্মযোগ অস্ত্রনিরপেক্ষ মুক্তিমাৰ্গ' । নিকামকর্ম দ্বারা চিত্তশুদ্ধি হইলে মোক্ষ বা জ্ঞান লাভ হয় ।
২ মাতৃগকে অসৎ পন্থ হইতে নিবৃত্ত করা এবং সংগ্ৰহ বা স্বর্গের প্রকৃত্তি লোকসংগ্ৰহ । এই অস্ত্র অবতার বা অবতারকর সেবনানবরণ রূপে যুগে ইহলোকে অবতীর্ণ হন ।